

MIRÓBRIGA

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES DE LA LOCALIDAD Y SU PARTIDO
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTO DOMINGO 2.

Año II

Ciudad Rodrigo--Octubre 6 de 1901

Núm. 84

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Ciudad Rodrigo, trimestre, 1'00 pta.
Idem fuera. 1'25 id.
Número suelto. 0'10 id.

Se admite la colaboración de todos los suscriptores; pero la Redacción se reserva el derecho de publicar ó no los trabajos remitidos, y en ningún caso se devolverán los originales.

A ZARAGOZA

Mirobrigenses:

Uno de los Prelados españoles que han bendecido y aprobado la peregrinación de desagravios á la Purísima Madre del Cordero Inmaculado, bajo su advocación del Pilar, ha sido el nuestro amantísimo, el cual por sus virtudes y sagrado celo, se ha hecho digno del respeto y el acendrado cariño de la grey que Dios le confió y rige desde la silla que ocupara un día el Papa San Hilario.

No mereceríamos el nombre de hijos suyos ni de la insigne matrona, que con orgullo retratan las diáfanas corrientes del Agueda, si en gran número no acudiéramos á prosternarnos ante los altares de la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza, á humillar el poder del infierno y á impetrar del Altísimo, por su mediación, días de paz y de prosperidad, para nuestra desventurada madre Patria.

En todos los tiempos y en todas las ocasiones Ciudad Rodrigo, ha dado inequívocas pruebas de su acendrada religiosidad y de su ingénita nobleza.

Una nueva ocasión se le presenta de no desmentir sus tradiciones, de acrecentar sus glorias y reverdecer sus inmarcesibles laureles.

Los que con orgullo quieran ostentar ante el mundo y ante Dios que son dignos hijos de Miróbriga, únanse á nosotros y á Zaragoza por todo...

LA REDACCIÓN.

* *

DE CASA Y DE ACTUALIDAD

Con la solemnidad acostumbrada se celebró la apertura del curso académico actual en la Capilla del Seminario, el lunes 30, para cuyo acto fuimos invitados.

Después de la celebración del Santo sacrificio de la misa, dió lectura el catedrático don Andrés García de la Cruz á un bello discurso en el cual se lamenta del porvenir sombrío y aterrador de las naciones y en especial del de la nuestra, debido á la carencia de energía moral de la juventud, lógico resultado de una educación deficiente y afeminada hundida en en el fango del vicio, que muchas veces busca en el suicidio el término de su existencia.

Todos los elogios que nosotros pudiéramos hacer del aludido discurso, serian pálido reflejo de sus esplendorosos tonos y de la pureza de su doctrina, resumida en la urgente necesidad de una educación esencialmente religiosa, para la niñez y la juventud, como sólida garantía del perfeccionamiento de las sociedades.

Seguidamente prestó juramento el claustro de profesores é impuso nuestro venerable Prelado las becas á los seminaristas, pronunciando seguidamente una de las pláticas paternales y sencillas á que nos tiene acostumbrados, encareciendo á los estudiantes y profesores el cumplimiento de sus respectivos deberes, y recordando á los padres de familia los sacratísimos deberes de educar á sus hijos en aquellos centros donde con preferencia se prodigue una sólida educación religiosa á la vez que se enseñen aquellas ciencias y artes que ilustran, para honrar á Dios, á la sociedad y á sí mismos.

La ciencia y la educación, dice el sábio profesor de instrucción primaria don Ramón Cluet y Mora, Regente de la Escuela práctica agregada á la Normal de Maestros de Tarragona, en uno de los bellos párrafos de su premiada disertación presentada en el Certámen Pedagógico de Granada, celebrado en el año 1900. La

ciencia y la educación no están reñidas con la fé ni con los sentimientos religiosos; antes al contrario, cuanto más completa y armónica es la educación y cuanto más profundos son los conocimientos, tanto más se siente la necesidad de un Dios, autor del Universo y de su Providencia infinita.

Todos los ejercicios que se practican en la escuela tanto orales como prácticos se prestan para entonar himnos al Todopoderoso, porque el Maestro que quiere, por todas partes ve á Dios para mostrarle á sus discípulos. Mas no basta el conocimiento de Dios y de sus atributos, ni se hace lo bastante despertando tan solo el sentimiento religioso, porque á Dios le debemos culto y adoración.

Es pues preciso el ejercicio de la oración en la escuela para dar á Dios continuas pruebas de sumisión y respeto y para acostumar á los niños á pedirle con humildad y confianza, habituándolos al propio tiempo á la frecuencia de los Santos Sacramentos.

La escuela integral no puede hacer ateos como algunos suponen, sino hombres perfectos, y el hombre sin Dios sería la mayor imperfección.»

Y tiene muchísima razón el señor Cluet; la escuela integral no puede hacer ateos, porque no pudiendo subsistir sin la principal de las partes esenciales que es el derecho divino, perenne y eterna fuente de todo derecho, únicamente puede hacer ateos la escuela que sea la negación de aquella, lo cual equivaldría á negar á Dios y á negarse á sí misma.

Esta es la tendencia de las escuelas filosóficas y políticas actuales, y á eso propenden también todas las leyes recientemente dictadas en lo tocante á la instrucción pública; á negar á Dios el derecho que tiene á exigir de nosotros deberes; pero en cambio el Estado, que niega la

MIROBRIGA

fuerza eterna del derecho, exige de nosotros el cumplimiento de aquellos deberes que quiere fundamentar en el derecho que le asiste á dictar las leyes... ¡Sarcasmo horrible!...

¿De donde negada la fuente del derecho divino, el hombre *per se* tiene derecho á dictar leyes á sus semejantes? *Per me reges regnant*, dice el Soberano legislador de los mundos.

Un Estado sin religión, como el que sueña el inesperto joven catedrático de Oviedo, que proteja todas las religiones, sería la más rotunda negación de aquel derecho, y lógica consecuencia. el anarquismo religioso.

Un Estado sin administración, que proteja todos los sistemas administrativos; un Estado sin plan de enseñanza, que proteja todos los planes que surjan en la mente de los doctos; un Estado sin ejército, que proteja todos los cuerpos armados que se crean con derechos beligerantes; un Estado sin justicia, que ampare el criterio de todos los jueces para aplicarla. Y... adonde vamos á parar enumerando los disparates que ensartan los aspirantes á regeneradores de la infortunada Patria española, los demócratas de levita y sombrero de copa embaucadores del noble pueblo español.

Basta por hoy, que tela cortada tiene, para darles la lata á los benévolos lectores.

VERÍCOLA.

DE LA "AMISTAD"... Á LA GLORIA!

Magnífico, ideal, sublime, era el golpe... de vista que en la noche del martes último ofrecía el primoroso salón de baile del Casino Nuevo, convertido en precioso Coliseo, gracias á la amabilidad de los señores Taravilla que cedieron el decorado; á la actividad y buen humor de varios señores socios, y á la galantería de los demás, que acudieron al Círculo con sus familias, ansiosos de premiar con aplausos la artística labor de la *Compañía* compuesta de bellas y elegantes señoritas y distinguidos jóvenes del sexo... masculino.

¡Qué hermoso poema inspiraba á la mente, el Edem, en que el salón se hallaba transformado...!

¡Había tantas flores... brillaban tantísimos luceros...! ¡Y qué rostros tan hechiceros se veían, formando un *todo* que...!

Pero vamos á Zaragüeta... que no es ningún pueblo... es... la comedia en dos actos representada en primer término.

El papel de D.^a Dolores fué desempeñado con tanto gusto y delicadeza por la bella señorita Ramona Jorje, que todos cuantos tuvimos la dicha de apreciar su difícil trabajo, quedamos encantados de su discrección y talento. Era la *charra* que soñó Vital-Aza, dispuesta hacendosa y modesta. El «Ama»... del laureado poeta salmantino.

Venció todas las dificultades que para una debutante presenta el papel de la sobrina (Maruja), la encantadora señorita Pura Casillas, que hizo verdaderos primores, y al verla, francamente, parecía que actrices de primera fila eran, las que arrancaban de nuestras manos los entusiasmas aplausos.

Era D.^a Blasa, la agraciada señorita Pilar Martín... y ya en *brasas* estaba yo, por felicitarla, pues no es posible interpretar con más fortuna la *charra* perspicaz, prevenida y amante de su buen Pio.

La criada Gregoria, estuvo á cargo de la señorita Pura Domínguez. Representó su papel con mucha gracia, salero y el *aquel*... que solo poseen las muchachas salmantinas.

Las cuatro actrices, lucieron magníficos trajes del país. Al salir á escena eran saludadas por el selecto público, con nutridas salvas de aplausos.

El esposo de D.^a Dolores, fué José Pérez Egido. Vestido de charro, nos hizo un D. Indalecio que... ¡ya! ¡ya!... me río yo de Romea y de Rodríguez y de... ¡superior, Sr. Egido, es V. un *aztorazo*!...

Carlitos, el estudiante, era Fernando S. Arjona. Si tuviera á mano unos bombones... se los regalaba para demostrarle mi *azmiración*. Porque estuvo... ¡de ordago!

Julio Torres, hizo el D. Saturio; un médico saturiado... digo saturado de ciencia, muy pulido y perfectamente caracterizado. Rayó, tan alto como su apellido.

Muy bien, Emilio Zapata en su Pio, pero que muy bien. Parecía lo que era... un estudiante de Pio... Pio...

José Cervera, hizo un Perico redondo. ¡Pero qué Perico tan superior hizo Cervera!

De Ambrosio salió N. N., pero no crean ustedes que era el revistero de los «toros» de *El Imparcial*.

¡Ah!... Se me olvidaba Zaragüeta. Este lo representó Víctor Risueño que estaba horriblemente *feo*. Como que al verle, se echaron á llorar los «eminentes críticos»

de tres á seis años, que ocupaban las primeras filas de butacas. El sordo avaro y caduco vejete, más bien, parecía la *estatua de Moyano* ó el cobrador de contribuciones.

En el juguete cómico en un acto titulado «El Asistente del Coronel», la bonita joven Luz Inigo, bordó el papel de Victoria; trabaja con *amore* y á su elegancia y soltura, reúne talento artístico y una *vis cómica* especial. Encarnó admirablemente, su papel de hija cariñosa y mimada del

Coronel que representó Enrique Cerdán á quien el mismo Canto felicitaría si le hubiera visto, igual que á Lesmes Fermoso en su papel de «comandante»; á Zapata en el de teniente navio... digo, novio de Victoria con la que al final se casa, y Torres en el Herrero, tipo de asistente fiel, bonachón é idoneo.

Merecen un voto de gracias el señor Lemus, (barbero) y Antonio Alonso, hijo y Compañía, (tramoyistas).

Justo es reconocer también que buena parte del éxito alcanzado, se debe á los apuntadores señores García, Cerdán y Lafuente.

Durante los entreactos, el señor Pinedo tocó en el piano variadas y escogidas piezas, y... después de la función, despejada la sala en menos de un segundo, bonitas actrices, lindas espectadoras y jóvenes de ambos sexos, se deslizaban alegremente á los acordes de la música, en el precioso Coliseo convertido en espacioso y elegante Salón, gracias al buen humor y la expansiva y bulliciosa juventud mirobrigense

¡Que se repita... que se repita! Yo creo... que si nos regeneramos.

D. HERMÓGENES ZARAGUETA.

Ciudad Rodrigo 2 de Octubre de 1901.

(P. D.) Gracias á los señores de Navarro en cuya casa se verificaron los ensayos y á usted señor Director de quien espero la publicación de estas mal hilvanadas cuartillas.

Sección de noticias

En la noche del pasado domingo, y en unión de su distinguida familia, llegó á esta ciudad el nuevo general Gobernador militar de la provincia de Salamanca y plaza de Ciudad Rodrigo, excelentísimo señor D. Ramón Rubalcaba y Negrón, y en la no-

M I R O B R I G A

che del lunes fué obsequiado con una gran serenata por la laureada Banda municipal que ejecutó hermosas y nuevas piezas de su selecto repertorio.

Sea bienvenido nuestro nuevo y digno gobernador, como también su apreciable familia, y quiera Dios que entre nosotros gocen de verdaderas satisfacciones.

Nuestro paisano y amigo don Salvador Calzada, vigilante segundo del Cuerpo de penales, que prestaba sus servicios en la cárcel de este partido, ascendió á primero con destino al penal del Puerto de Santa María, para donde salió el jueves á tomar posesión de su cargo.

La Srta. María Villasante hija del oficial de Reserva don Juan y discípula de nuestro querido amigo don Jesús Pinedo, profesor de música, se examinó en el Conservatorio de tres años de solfeo y cuatro de piano, obteniendo en todos los ejercicios, las notas de sobresaliente.

Reciba nuestra enhorabuena la aventajada Sta., como asimismo sus padres y el distinguido profesor.

Nuestro querido amigo el notable orador sagrado don Nicolás Pereira, canónigo de la S. I. C. de Salamanca y director de *La Semana Católica*, predicó en León el día de San Francisco de Asís.

El viernes salió para Madrid á continuar sus estudios nuestro jóven compañero de redacción don Víctor Risueño Muriedas.

Se está celebrado la solemne novena que la Cofradía del Rosario, establecida en la iglesia parroquial de San Andrés (Capilla de Cerralbo), consagra á su patrona la Santísima Virgen.

Dió principio el sábado 5 de Octubre. Todos los días á las siete y media de la mañana la misa de novena con acompañamiento de armonium.

Por la tarde, al toque de oraciones, después de rezar el Santo Rosario con letanía cantada, seguirá la novena y plática á cargo de un Religioso de la Orden de Santo Domingo, terminando con variedad de letrillas á la Santísima Virgen.

El domingo 13 será la fiesta principal. Por la mañana, á las siete y media misa de comunión general.

A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario, cantándose dos dieces durante la procesión que recorrerá las calles de costumbre: seguirá luego el ejercicio de los días anteriores, terminando con una tierna despedida á la Virgen.

Anoche regresó de Salamanca, donde ha pasado una temporada la señorita Concha Torres Sánchez Ruano, hija del Secretario de este ilustre Ayuntamiento.

En virtud de lo preceptuado en el *Boletín oficial* de la provincia, los reclutas pertenecientes á la Zona número 52, como asimismo los que á otras pertenezcan y tengan aquí su residencia, pasarán la revista anual ante la Alcaldía de esta ciudad, para lo cual hánle sido remitidas las listas correspondientes por el señor Comandante Mayor de aquella.

Los días 7 y sucesivos del corriente mes se dedicarán las fuerzas de esta guarnición al ejercicio del tiro al blanco con bala en el campo de San Agustín, inmediato al polígono de los Polvorines, sirviendo de señal una bandera roja colocada en las alturas que dominan dicho campo.

Con placer reproducimos lo que nuestro colega *El Adelanto* de Salamanca, dice al tratar del triunfo conseguido en el ejercicio de su profesión por nuestro querido amigo don Ladislao Luna, abogado de los del Colegio de aquella capital.

“El letrado defensor señor Luna, en una admirable defensa, demostró que sus defendidos no habían tenido participación alguna en los hechos, combatiendo con grande habilidad los razonamientos del Ministerio público y demostrando una vez más, que es muy justa la envidiable reputación que á todos merece.”

Mañana se inaugurará la anunciada escuela de instrucción primaria en el Seminario Conciliar de esta ciudad.

Al frente de la misma y en el concepto de director quedará el Maestro Normal y aventajado estudiante que fué de dicho centro don Manuel Frutos Galán.

Después de haber pasado una temporada entre nosotros, salieron para Madrid don Eduardo Pineda y don Felipe Torroba, con sus distinguidas y respectivas familias.

Leemos en *El Comentarista de Málaga*.

«Recompensa merecida.»

Las encantadoras señoritas María Luisa y Pura Zorita Pérez, han obtenido en la Exposición provincial celebrada en esta capital la más alta recompensa por las labores que tenían presentadas y que tanto han llamado la atención. El diploma de honor indicado les ha sido concedido por unanimidad á las indicadas señoritas que honran el sexo á que pertenecen.,,

Reciban nuestra más sincera enhorabuena,

como asimismo sus padres don Braulio Zorita y doña Joaquina Pérez, enhorabuena que hacemos extensiva á toda la familia.

Ayer á última hora nos sorprendió dolorosamente la infausta noticia de la muerte de nuestro querido amigo don Emiliano Montero, secretario del Ayuntamiento de Villar de Ciervo.

A su atribulada viuda y á sus hijos enviamos el más sentido pésame, y con ellos elevamos preces al Cielo por el eterno descanso del alma del finado.

En el Teatro Nuevo dará esta noche á las ocho una sorprendente velada el célebre artista cosmopolita Signor Giuseppe Bragado, con sujeción á un variadísimo programa. Grandes ilusiones y realidades de electricidad y esfuerzos de tauturgia moderna, y el cambio de hora en todos los relojes del público.

Después de la velada, el dueño del café señor Custodio obsequiará al público con un espléndido baile.

Hállase entre nosotros disfrutando licencia temporal, nuestro paisano y querido amigo el bizarro teniente de la Benemérita don Atanasio de Pando y Gómez.

Muy en breve se circularán las órdenes referentes á la concesión de prórroga hasta el 31 del actual, para efectuar las redenciones á metálico del servicio militar de los quintos del actual reemplazo.

Por el Juzgado de primera instancia de esta ciudad, se avisa á las personas que se crean con derecho á disfrutar los bienes del difunto Domingo Ovejero, por no haber dejado hecha disposición alguna al morir.

SE COMPRAN fincas rústicas sitas en este término municipal y su partido.

Dirigirse á don Pedro Dorado Cascón.

LA CASA Viuda é hijos de Cuadrado

se encarga de proporcionar lápidas mortuorias y panteones á precios módicos

C-Rodrigo: Imp. Vda. é hijos de Cuadrado.

MIROBRIGA

TARIFA DE ANUNCIOS: Para los Sres. Suscriptores, el precio del anuncio en cuarta plana, y de las dimensiones indicadas en el presente número, de 0'07 X 0'04 será de 0'50 pts. número, con inclusión del timbre de 0'10 pts.



Para los que no sean suscriptores, se admiten á precios convencionales, así como también, comunicados y esquelas de defunción. Toda la correspondencia se dirigirá á la Dirección y Administración-Santo Domingo, 2.

ABORTA-CARBUNCLOS.-DURÁN.

Sin sajar, cauterizar, ni quemar, ni aun escarificar. Unica preparación para combatir tan terrible enfermedad en todos sus periodos. Importante: no queda señal alguna de la curación. Unico depósito en toda la provincia de Salamanca.

DRUGUERÍA DE GREGORIO G. CAMISÓN,

Campo del Lino, número 8. Ciudad Rodrigo.

También se venden en la misma casa máquinas fotográficas completas al precio de 5 pts.

La Corona.

GRAN FABRICA DE ABONOS QUÍMICOS DE

Jacinto Sánchez.

Con ley garantizada, para toda clase de terrenos y cultivos, montada con todos los adelantos modernos.

Herbicultura, Arboricultura y Jardinería.

Análisis á precios módicos.

Catálogos y consultas gratis.

COMERCIO

de Eugenio Pérez Hernández

Calle del Estanco, Ciudad Rodrigo.

Tejidos del Reino y Extranjeros.

Estanislao Casillas

PLAZA MAYOR, NÚM. 27

Ferretería.—Loza de porcelana, etc.

Camas inglesas y de plegar.—Jergones de muelles y de tela plana.

Piquetas planas y demás herramientas para molinos.

ALMACÉN DE MADERAS

DE

DON A. MELITÓN ALVAREZ

É HIJO.

FUENTE DE SAN ESTÉBAN

Tablas de todas clases.

Barrotes de todas clases.

Soleras, vigas cuadradas y rollizas.

Madera del Norte.

SE VENDE

un juego de bolas de marfil para billar de 12 onzas de peso cada una. Los que deseen adquirirlas entiéndanse con el director de este semanario.

SE COMPRAN DEHESAS,

por importantes que sean. Con preferencia en este partido de Ciudad Rodrigo.

Para tratar de este asunto dirigirse á José de la Peña, Rua, 8 y 10. Salamanca.

CEMENTO

Se vende por barricas y por arrobas en la Fabrica de Chocolates

LA ESPINA

SE VENDEN

tres casas en la calle de la Valera (San Francisco).

Entiéndanse con su dueño Roman Ledesma.

Café del Teatro Nuevo

VICENTE CUSTODIO

Se ha recibido un gran surtido de vinos de mesa, Burdeux, Rioja, Valdepeñas tinto y blanco, Manzanares blanco Estilo Chablis.

Se sirven almuerzos y comidas á todas horas.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

JUAN FRANCISCO MARTÍNEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, 13, SALAMANCA.

Montada esta Fábrica con los últimos adelantos, y proponiéndome emplear siempre los mejores productos en la elaboración, creo haber interpretado los deseos de la numerosa clientela que me favoreció durante el tiempo que trabajé este artículo, como sucesor de la antigua y reputada Fábrica del Sr. Azcona. Con el fin de ampliar mi fabricación, en cuanto me sea posible, y para que el público en general, de la provincia pueda disfrutar de la pureza de mis Chocolates, que fabricaré desde 1'50 pesetas en adelante, pongo en conocimiento del público que se hallan á la venta en esa Ciudad, en la Droguería de D. Isidoro Gallego y en la casa Comercio de D. Carolina Romero, Arrabal de San Francisco, para comodidad de los que me honren con su consumo.

SE VENDEN

La casa de tres pisos y nueva construcción sita en el campo del Gallo núm. 8 y un espacioso jardín con abundantes y variadas flores de buena calidad, en el cual puede edificarse una casa vivienda y de regocio con hermosas vistas á la campiña y se facilitará, al efecto, un bonito plano de ella. Aun cuando ambas cosas forman una sola finca, cuya superficie es de 650 metros cuadrados, se venderán juntas ó por separado, por precio módico y aun á pagarlás en plazos si así conviene. Para verlas y tratar con su dueño, en el segundo piso de dicha casa, todas las mañanas de ocho á doce.

¿Necesita comprar V. SOMBRILLAS, Paraguas, Quitasoles y

Bastones? Pues, VISITE LA CASA

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

Plaza Mayor, y allí podrá apreciar un completo surtido en estos artículos,

de gran novedad, y á precios baratísimos.